

# 第七届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动启动

## 全民诵读，党报再掀热潮

湖南日报全媒体见习记者 黄家震 记者 胡雪怡

声音凝聚力量，朗读传递价值。12月5日，第六届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动颁奖典礼暨第七届启动仪式在长沙举行，一场全民参与的党报诵读热潮再度被点燃。活动即日起面向社会开放，参赛者可通过新湖南客户端“朗读者大赛”专区上传作品，参与这场零门槛、纯公益的文化盛宴。

### 六年深耕，打造党报诵读公益品牌

“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动自2019年创办以来，始终致力于扩大党报的传播力与影响力，推动党报内容“二次传播”，构建起“读党报、听党话、跟党走”的互动平台。

六年间，活动足迹遍布全省14个市州、120余个区县，年均走进超400所学校与企事业单位，直接参与人数

突破300万，网络投票累计超3亿次，影响人群逾3000万，形成了“省际联盟互动，三级党媒联动”的鲜明特色。

活动注重青少年思想政治引领与综合素养提升，通过诵读帮助青少年“扣好人生第一粒扣子”，凭借显著的育人成效与社会反响，于2023年被列入湖南省教育厅中小学生全省性社会竞赛活动名单，先后荣获中国报业发行创新案例奖、湖南新闻奖应用创新二等奖等荣誉，得到了中宣部等单位的充分肯定。

第六届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动期间，除常规线上征集外，还组织了“两地四校”“两地八校”及“三级党媒小记者”等多场朗读接力，数万件作品以声音为纽带，串联起湖湘少年的文化自信与青春朝气。同时，活动结合高校开学季、地质生态专场等主题，拓展了诵读的边界与内涵，实现了

文化传承、科普教育与党建宣传的多元融合。

经过网络投票与专家评审，第六届活动从数万件作品中最终评选出“最佳人气奖”2名、“金话筒奖”6名、“银话筒奖”12名、“铜话筒奖”24名、“杰出导师奖”135名、“杰出组织奖”54个，并进行现场颁奖。颁奖典礼上，由学子们演绎的《辣湖南》《这盛世如您所愿》等节目，生动展现了湖湘文化的魅力与新时代青年的担当。

### 全新启程，第七届活动全面升级

随着第七届活动的启动，内容板块迎来全面升级。第七届活动将携手党政机关、企事业单位、高职院校，精心设置“少年志”“青声代”“先锋号”“专场汇”等板块，依托湖南日报旗下

全媒体矩阵，使诵读活动广泛融入社会各个场景。其中，特别设立的“青声代”板块鼓励青年一代以声音诠释时代思考，共同奏响新时代的奋进强音。

启动仪式上，湖南日报报业集团有限公司和中国邮政集团有限公司湖南省分公司签署了五年战略合作协议（2026—2030），双方将在优势互补、资源共享的基础上，在市场开拓、产品研发、渠道构建等方面开展深入合作，通过继续联合举办“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动，推动党报学用工作走深走实，在全国树立党媒贴近群众、服务群众的典范。

本届活动由中共湖南省委宣传部、湖南省关心下一代工作委员会、湖南省教育厅指导，湖南日报社、共青团湖南省委、新华社新闻信息中心湖南中心、中国邮政集团有限公司湖南省分公司共同主办。

## “星星”“念念”传递星城奉献精神

长沙志愿服务IP形象和微电影发布

湖南日报12月5日讯（全媒体记者 赵志高）今天是第40个国际志愿者日，长沙举行“汇聚志愿力量 共建美好社会”主题活动，现场发布志愿服务IP形象“星星”和“念念”，上线志愿服务微电影《长沙因你更温暖》。

长沙市委社会工作部相关负责人介绍，“星星”“念念”分别以“温暖橙”“爱心红”为主色调，传递“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。“星星”头顶五星，呼应长沙“星城”美誉；“念念”头饰缀有杜鹃花、湘江与爱晚亭等元素，尽显山水洲城韵味。

微电影《长沙因你更温暖》以小学生、企业员工、退休职工三位志愿者的日常为

主线，通过轻松活泼片段，生动呈现他们在橘子洲头为游客指路拍照、暖心提醒的志愿瞬间。

“星星”和“念念”形象逐步融入长沙城市肌理。12月1日，“汇聚志愿力量 共建美好社会”主题专列在长沙地铁4号线温暖启程，车厢展示“星星”“念念”的灵动身影，化身流动志愿文化空间，与市民温暖互动。

今年以来，长沙市高标准建成市志愿服务发展中心等一批枢纽型平台型志愿服务组织、平台，成立并实体化运行市、区联合会，初步构建起行业专业志愿服务队伍网络。目前，全市拥有165万注册志愿者、6700支队伍。

罗白丽：

## 点亮山里的那盏灯

弘扬教育家精神

乡村教师日志

湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

### 【人物】

罗白丽，女，1994年出生，湖南省衡阳县界市镇洪源学校教师。2016年6月毕业于湖南师范大学树达学院后，她怀揣投身乡村教育的热忱，于2017年9月加入特岗教师队伍，扎根衡阳县界市镇教育一线。工作以来，她热心学生资助工作，为学习有困难的学生建立个性化成长档案与资助档案，利用课后时间耐心辅导，助力多名学生提升成绩、重拾自信。



罗白丽在辅导学生。 通讯员 摄

### 【日志】

“Good morning, class!”

“Good morning, Miss.Luo!”

12月4日，晴。早上8点50分，第一节课的铃声响起。我拿着英语课本走进初三教室，推开门，晨光正斜斜地照在第三排那个熟悉的位置上——森云已经坐得笔直，课本摊开在面前，嘴唇轻轻蠕动着在默背单词。

八年了，我看着这个曾经又黑又瘦的小不点儿，长成了如今清瘦而专注的少年。他的侧脸在晨光中显得格外沉静，没有一丝青春期男孩常有的浮躁。

记忆突然被拉回八年前的那个中午。那时森云刚上一年级，中午，别的孩子都去吃饭了，只有他还趴在课桌上，小小的背影蜷缩着。我走过去问他吃了没，他抬起头说：“奶奶今天脚痛，没来送饭。”语气让人心疼。

我牵着他的手来到办公室，给他泡了一包泡面。他吃着吃着，热气蒸腾中，大颗的眼泪忽然掉进汤里。“老师！”他的声音带着哽咽，“这是我第一次吃到这么好吃的面。”那一刻，我的喉咙像是被什么堵住了，只能轻轻摸摸他的头。

后来我才知道森云的全部故事。父母离异，父亲在外做散工，他跟着近八岁的奶奶生活。家里还有两个姐姐，大姐已经开始打工，二姐在读高中。新学期开学那几天，是森云最沉默的时候。他总会小心翼翼地问我：“老师，如果学费交不上，我是不是就不能读书了？”

每当这时，我就想起自己的求学路。我小时候家里条件也不好，是靠着国家助学金才完成学业的。耳边回响起毕业离校前辅导员的话：“白丽，你去乡村教书，要是遇到像你当年一样的孩子，别让他们因为钱断了求学路。”这句话像一粒种子，在我心里深深扎根。

于是，在一个批改完作业的深夜，我翻开森云的家庭情况表，在台灯下帮他填

了一份“生活补助”申请表。交给森云时，他的目光落在“每学期750元补助”那栏上，久久没有移开。

“老师，我是不是……不用退学了？”他的声音很轻，像怕惊碎一个梦。我用力点头，把笔递给他：“签个名吧。好好读书，就是对这份帮助最好的回报。”他一笔一画地签下名字，郑重得像在书写一个誓言。

森云没有辜负这份帮助。他聪明又努力，一道数学题，一篇课文，往往一点就通；沉稳而坚韧，一个单词，背一遍记不住，就反反复复背，死磕到底，连我都佩服。有次我问他为什么这么拼，他说：“我早点让奶奶过上好日子。而且……”他顿了顿，“这么多人都帮我，我不能输。”

这些年，像森云这样的孩子，我遇到了一个又一个。课堂之外，我成了连接学校与各类资助项目的一座桥。我走过无数蜿蜒山路，敲开许多清贫家门，整理过厚的家庭经济困难学生的档案。这份工作需要耐心，更需要用心——你得在繁琐的表格背后，看见每一个孩子的期待，看见他们眼中因“可以继续读书”而重新亮起的光。

我给这些受过资助的孩子建了个微信群，叫“山路上的灯”。大家常在群里分享自己的故事：有人说在大学里申请了勤工助学岗位，有人说在社区做志愿者，还有人说毕业后要回乡村当老师——那些曾经被照亮的孩子，如今也成了发光的人。

八年时光，山里的桂花开了又谢，校门口那盏路灯每晚依旧亮起。而我，依然站在最初的讲台上。看着台下那些渴望知识的面孔，我知道，我守护的不仅仅是一堂堂课，更是许多像森云那样孩子的人生转折点。

山路漫漫，灯火长明。这盏灯或许不算耀眼，但它足以照亮一个孩子前行的路，帮他们走出大山，成为新的光，照亮更远的地方。



12月5日，求职者在了解招聘信息。当天，职引未来——全国人力资源市场高校毕业生就业服务周专场招聘会在长沙市人力资源市场举行，24家企业提供791个适合高校毕业生的岗位。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

## 第十届环保装备高质量发展大长沙启幕

### 一批重点项目签约落地

湖南日报12月5日讯（全媒体记者 王晗）4日，第十届环保装备高质量发展大会暨湖南湘江新区第二届环保产业发展大会在长沙开幕。

大会以“变革与发展 智创未来”为主题，吸引全国500余名环保领域专家学者、企业代表齐聚湘江之畔，共绘“十五五”环保装备产业发展蓝图。现场一批战略合作项目签约落地，为湖南绿色发展注入新动能。

开幕现场，中国光大环境（集团）有限公司等10家行业龙头企业共同发起成立“固废产业链创新联盟”，凝聚“产学研用资政”

多方力量，构建固废全产业链高质量发展新生态。中国环保机械行业协会、中车产业投资有限公司等5家单位与湘江新区签订战略合作协议，将在技术研发、市场推广、项目落地等方面深化合作。

大会期间，政策解读、技术研讨、行业应用等主题活动密集举行。将开设人工智能战略、固废资源化等四大平行分会场，同步举办中加环保企业B2B对接会，搭建精准合作平台；7家本土骨干企业将现场路演，集中展示我省智能装备制造、智慧环境、资源循环利用等领域形成鲜明特色和竞争优势。

力推动环保装备产业智能化、绿色化转型，持续优化产业结构，加快构建现代化产业体系。作为我省环保产业“高地”，湘江新区已培育13家环保领域上市企业，环

保技术及应用产业链链上企业超400家，产值突破135亿元；涌现出盈峰环境、赛恩斯环保、华自科技等为代表的一批龙头企业，在智能制造、智慧环境、资源循环利用等

领域形成鲜明特色和竞争优势。

力推动环保装备产业智能化、绿色化转型，持续优化产业结构，加快构建现代化产业体系。作为我省环保产业“高地”，湘江新区已培育13家环保领域上市企业，环